



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL RAIONAL CĂLĂRAȘI
DIRECȚIA ÎNVĂȚĂMÎNT TINERET ȘI SPORT CĂLĂRAȘI

MD – 4400, Republica Moldova, or. Călărași, str. Biruinței, nr.1
tel./fax. (+373 244) 2-07-17
www.calarasidits.md, e-mail: calarasidgits@gmail.com

Nr. 01-9/316 din 25.07.2018
La nr. _____ din _____

**Direcțiilor instituțiilor de învățământ
primar și secundar, ciclul I și ciclul II**

Prin prezenta, DÎTS, în baza circularei MECC nr. 03/1- 09/2461 din 24.07.2018, reiterează că urmare a consultării în perioada 17 aprilie – 02 mai 2018, a opiniei elevilor, cadrelor didactice și părinților cu privire la necesitatea introducerii uniforme școlare în instituțiile de învățământ general, primar și secundar din țară. Ministerul Educației, Culturii și Cercetării a făcut publice rezultatele procesării chestionarelor și a constatat că, din numărul total de respondenți (292693) 81,39% susțin inițiativa introducerii uniforme. Totodată, 37,2% consideră că designul uniforme școlare trebuie să fie unic la nivel de instituție, 32,7% - unica nivel de țară, 17% - unic la nivel de clasă, iar 12% - unic la nivel de raion/municipiu.

Conform Codului educației, art. 137, alin. 1 lit. a) – b), elevii au obligația “să respecte regulamentele instituțiilor de învățământ în care învață” și “să manifeste un comportament civilizată, să respecte normele de conviețuire în comunitatea academică, să păstreze bunurile din patrimoniul instituției de învățământ”. Totodată, conform prevederilor art. 189, lit.f) din Regulamentul-tip de organizare și funcționare a instituțiilor de învățământ primar și secundar, ciclul I și II, aprobat prin ordinal Ministerului Educației nr. 235 din 25 martie 2016, elevii din învățământul primar și secundar au obligația “să aibă o ținută vestimentară și exterior decent”.

În acest context ministerul solicită implicarea organelor locale de specialitate în domeniul învățământului și a instituțiilor de învățământ din subordine în vederea implicării organelor de conducere și a celor consultative – consiliului de administrație, consiliului profesoral, consiliului elevilor, consiliului părinților – în organizarea activităților de informare și educaționale privind vestimentația școlară și exteriorul decent al elevilor, luându-se ca reper următoarele aspecte și recomandări.

Codul vestimentar școlar / uniformă școlară trebuie:

- Să îndeplinească cerințele legislației privind sănătatea și securitatea la locul de studii, inclusiv cerințele de ordin igienic – vestimentația școlarului trebuie să fie realizată din materiale accesibile, confortabile, potrivite pentru activitățile educaționale în care acesta este implicat;
- Să ofere acces egal tuturor elevilor la întreaga gamă de activități educaționale, conform legislației antidiscriminare și egalitate de șanse;
- Să respecte nevoile tuturor elevilor din comunitatea școlară într-o manieră sensibilă la gen, la convingerile religioase și culturale ale fiecărui subiect;
- Să reflecte elemente ale culturii organizaționale a instituției de învățământ;
- Să fie selectat urmare a unui proces larg de consultări și decizii luate prin consens, la nivel instituțional / local.

Strategii de promovare a unui cod vestimentar școlar la nivel instituțional

Instituția de învățământ constant va aplica strategii educaționale prin care motivează elevii să adopte, în mod conștient și asumat, o ținută vestimentară decentă, organizând activități cu elevii, părinții și cadrele didactice.

Activitățile cu părinții / reprezentanții legali vor fi realizate în scopul responsabilizării prin monitorizarea ținutei vestimentare a copilului prin organizarea de consultanță și discuții / ședințe individuale sau în grup, dezbateri publice ale subiectului privind rolul codului vestimentar școlar. Totodată, în vederea prevenirii situațiilor de discriminare, se vor identifica familiile socialmente vulnerabile și se vor sesiza autoritățile în vederea acordării suportului necesar pentru achiziționarea uniforme școlare. Conducătorii instituțiilor de învățământ vor informa părinții cu privire la modalitățile prin care aceștia pot avea acces la asistență financiară. Fiecare caz / situație va fi examinată în mod individual, cu respect pentru demnitatea fiecărui elev și a familiei acestuia.

Activitățile cu elevii vor fi realizate prin intermediul orelor de dezvoltare personală, precum și a activităților extrașcolare de promovare a culturii organizaționale a instituției de învățământ (stabilirea experienței altor instituții din țară și de peste hotare, concursuri de creație, dezbateri educaționale etc.). Totodată, consiliul elevilor se va implica activ în procedura de consultare a opiniei elevilor, în procesul de selectare a designului uniforme școlare sau a determinării cerințelor pentru codul vestimentar școlar.

Condiții și cerințe față de cod vestimentar școlar

Precizăm că strategiile de promovare a unui cod vestimentar școlar nu trebuie să includă proceduri coercitive, de discriminare și / sau de sancționare prin aplicarea diferitor forme de intimidare asupra elevului și a familiei acestuia. Instituția de învățământ va promova exclusiv instrumente de educație și sensibilizare a elevului și părinților, bazate pe respect, empatie, corectitudine, responsabilitate pentru asigurarea drepturilor fiecărui copil la educație obligatorie și gratuită.

Codul vestimentar școlar / uniformă școlară va fi selectată prin mecanisme participative, urmare a consultării opiniei elevilor, părinților și cadrelor didactice la nivel de instituție sau la nivel de raion. Procedura de alegere și

aplicarea unui anumit cod vestimentar școlar va fi reglementată în Regulamentul de ordine internă a instituției de învățământ. În cazul apariției anumitor disensiuni / conflicte, urmare a nerespectării de către unii copii a codului vestimentar adoptat, administrația școlii identifică soluții pentru remedierea acestora, respectând principiul interesului superior al copilului. În nici un caz, sub nici o formă, elevului nu i se va limita sau interzice / refuza accesul în instituție sau sala de clasă.

DÎTS Călărași în colaborare cu instituțiile de învățământ, autoritățile publice locale, părinți, societatea civilă, vor încuraja activitățile educaționale menite să consolideze sentimentul mândriei de apartenență la o comunitate educațională cu o cultură organizațională deținută și printr-un anumit cod vestimentar școlar (insigna instituției, logoul, ș. a. elemente ale culturii organizaționale).

Totodată solicităm prezentarea la DÎTS Călărași, dnei Timofte Ludmila, până la data de 25 august 2018, a unui plan de acțiuni, precum și a celor întreprinse de către administrațiile instituțiilor de învățământ în vederea organizării activităților de informare și educaționale privind vestimentația școlară și exteriorul decent al elevilor.

Șeful DÎTS Călărași



Gonța Elena